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Данные

Анкета содержала около 75 вопросов, которые были сгруппированы в 7 блоков, которые отражали следующие особенности управления регионом:

A. Политика и стратегия управления регионом

B. Политика отношения к бизнесу в регионе

C. Кадровая политика

D. Финансовая политика

E. Профессиональный стиль

F. Стратегия взаимодействия (с другими властями, с бизнесом и с обществом)

G. Социально-экономическая деятельность

Внутри каждого блока содержалось от 6 до 13 вопросов. Для каждого из этих 7 направлений деятельности (A-G) были экспертно «назначены» 3-4 эталонных типа поведения.

Таблица типов финансовой политики (опорные типы направления деятельности)

Тип
Семантическое представление типа

D1
"Экономически ориентированная политика" - Финансовая политика направлена на стимулирование экономического развития региона, на поддержку бизнеса. Политика открыто декларирована, последовательно и достаточно эффективно осуществляется.

D2
"Социально-ориентированная политика" - Финансовая политика направлена на социальное развитие региона, на поддержку населения, решение его социальных проблем. Политика открыто декларирована, последовательно и достаточно эффективно осуществляется.

D3
"Властно-ориентированная политика" - Финансовая политика осуществляется в интересах властвующей бюрократии. Ее  проведение прикрыто другими лозунгами.

D4
"Отсутствие политики" - Нет последовательной политики. Различные противоречивые декларации сменяют друг друга. Любые начинания неэффективны.

 Внутри каждого блока вопросов дополнительная экспертиза оценивала связи между этими вопросами и выделенными экспертно опорными типами. Совокупность оценок из экспертной анкеты и оценок, связывающих вопросы и типы, интегрировались в так называемую функцию принадлежности Главы региона к выделенным типам. Например, в таблице

Регион
Р1
Р2
Р3
Р4

Пензенская область
17,3
9,4
12
61,3

Красноярский край
49,4
11,6
18,8
20,2

Пензенская область представлена 4 числами – шансами (в %-х) принадлежать к одному из типов, которые можно рассматривать как меру близости. Следовательно, Глава Пензенской области явно ближе к типу "Отсутствие политики" (D4)), тогда как Глава Красноярского края ближе всего к 1-му типу ("Экономически ориентированная политика").

В совокупности каждый руководитель регионы был оценен вектором, содержащем 22 числа, аналогичных приведенным выше. Затем все 89 руководителей были по стандартной процедуре факторного анализа разделены на 5 классов с условными названиями

С1. Сумбур вместо политики

С2. Неэффективный авторитаризм

С3. Социальный авторитаризм 

С4. Относительная эффективность (менеджеры) 

С5. «Кадровики» (сборная солянка, фон)

В классе С1 регионы отличаются отсутствием какой-либо стратегии и технологии управления практически во всех сферах. Неудивительно в связи с этим, что регионы этой группы являются наихудшими по уровню жизни. Регионам этой группы свойственно сочетание скудости природных ресурсов. В сочетании с неэффективностью управления это делает низкий уровень жизни практически неизбежным. Видимо просто по недосмотру властей и в силу их неэффективности в регионах этой группы относительно демократические выборы. В этот класс входят следующие регионы: 

Амурская, Воронежская, Ивановская, Курская и Рязанская области, Ингушетия, Тыва, Коми-Пермяцкий АО и Северная Осетия. 

Дополнительно в этот класс входят 2 спорных региона: Республика Алтай и Костромская область – они находятся почти на равном расстоянии как от центра класса С1, так и от центра класса С5.

Класс С2 содержит регионы, стиль управления в которых характеризуется как авторитарный. Однако, как правило, этот авторитаризм используется, прежде всего, в целях правящей группировки. Жесткое управление позволяет делать это с помощью установления контроля над бизнесом. Однако этим успехи управления ограничиваются. Авторитаризм управления подтверждается рекордно низкой демократичностью выборов, а сосредоточенность бюрократии на собственных интересах приводит к тому, что данный тип характеризуется самым низким средним показателем развития экономики. В этот класс входят регионы: 

Агинский Бурятский АО, Адыгея, Кабардино-Балкария, Дагестан, Корякский АО, Пензенская область, Приморский край, Чечня, Усть-Ордынский АО, Карачаево-Черкесская республика, Калмыкия, Башкортостан (между С2 и С3). Наклонный – между С2 и С1.

Класс С3: Полностью контролируемые выборы встречаются более чем в четыре раза чаще, чем в целом по России. Являются лидерами по уровню жизни и развитию экономики. Отличие от предыдущего типа состоит в том, что «доение» бизнеса власти регионов этого типа используют не только для себя, но и «делятся» с населением. Авторитаризм используется здесь для того, чтобы неограниченно продлить это комфортное положение. Это станет понятным, если учесть, что в этот тип входят регионы, обладающие высокими ресурсными запасами.

Москва, Тюменская, Кемеровская, Белгородская, Омская и Орловская области, Мордовия, Татарстан, Саха-Якутия, Краснодарский край, Чукотский АО, Свердловская – между С3 и С4.

Класс С4: Регионы этой группы с небольшим (статистически не существенным) отрывом занимают второе место по уровню жизни и развитию экономики. Не распоряжаясь такими ресурсными запасами, как регионы предыдущего типа (за исключением пары регионов), власти вынуждены искать выход в повышении эффективности управления и достигают в этом некоторых успехов. К этому классу принадлежат 22 региона:

Архангельская, Вологодская, Калужская, Ленинградская, Липецкая, Московская, Нижегородская, Новгородская, Новосибирская, Оренбургская, Пермская, Самарская, Томская, Ярославская и Челябинская области, Карелия, Красноярский край, Хабаровский края, Санкт-Петербург, Чувашия и три автономных округа – Таймырский, Ханты-Мансийский и Ямало-Ненецкий. Московская область и Санкт-Петербург – между С3 и С4.

Класс С5 представляет из себя некий «остаток» из 31 региона (около трети всех регионов). В какой-то степени эти регионы отличает сосредоточенность на кадровых играх, что получается у них неплохо. При этом именно здесь регистрируется самое высокое среднее значение демократичности выборов. 

Однако этот класс неоднороден, многие регионы лежат на границе с другими классами.

Например, Мари Эл, Хакасию, Брянскую, Ульяновскую, Волгоградскую и Тамбовскую области в равной степени можно отнести и к 1-му классу С1.

Бурятия и Смоленская область с одной и той же степенью уверенности можно отнести как к 5-му классу, так и ко 2-му. 

Ростовская область и Ставропольский край практически в равной степени принадлежат как к С5, так и к С3, а Архангельская, Иркутская и Тверская области лежат на границе между 5-м и 4-м классами. 

На отдельном рисунке дано примерное расположение этих классов относительно друг друга в трехмерном факторном пространстве.
Ниже расположен рисунок, на котором дается – приближенное изображение 5-ти классов, спроецированное в трехмерное пространство (многомерное шкалирование). Метки классов (С1,…,С5) примерно соответствуют следующим точкам: если R(J;K) – среднее расстояние регионов из 
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 класса до математического центра 
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 класса, то расстояние между классами CJ и CK одного равно D(J;K) = 
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[R(J;K) +R(K;J)]. Название осей чисто условные и пока не доработанные, В первую очередь это касается двух названий: социализм – скорее это некая политика Главы региона, в которой социальный аспект имеет приоритеты перед экономическими приоритетами (развитие бизнеса), и «корпоративность» – имеется в виду что фактически авторитарного управления нет, но в отдельных «выгодных» сферах деятельности сидят свои «царьки», у каждого из них своя политика и общий центр управления отсутствует, но все же определенные корпоративные связи между этими «царьками» и губернатором имитируют некую деятельность.  
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